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BÁO CÁO
Kết quả thẩm tra hồ sơ và mức độ đạt chuẩn nông thôn mới nâng cao

năm 2025 xã Nhơn Nghĩa A, huyện Châu Thành A, tỉnh Hậu Giang

Căn cứ Quyết định số 263/QĐ-TTg ngày 22 tháng 02 năm 2022 của Thủ tướng Chính phủ về việc phê duyệt Chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới giai đoạn 2021 - 2025; 
Căn cứ Quyết định số 318/QĐ-TTg ngày 08 tháng 3 năm 2022 của Thủ tướng Chính phủ ban hành Bộ tiêu chí quốc gia về xây dựng xã nông thôn mới và bộ tiêu chí quốc gia về xây dựng xã nông thôn mới nâng cao giai đoạn 2021 - 2025;

Căn cứ Quyết định số 18/2022/QĐ-TTg ngày 02 tháng 8 năm 2022 của Thủ tướng Chính phủ về điều kiện, trình tự, thủ tục, hồ sơ xét, công nhận, công bố và thu hồi quyết định công nhận địa phương đạt chuẩn NTM, NTM nâng cao, NTM kiểu mẫu giai đoạn 2021 - 2025;

Căn cứ Quyết định số 03/2024/QĐ-TTg ngày 07 tháng 3 năm 2024 của Thủ tướng Chính phủ Sửa đổi, bổ sung một số điều của Quy định ban hành kèm theo Quyết định số 18/2022/QĐ-TTg ngày 02 tháng 8 năm 2022 của Thủ tướng Chính phủ ban hành Quy định điều kiện, trình tự, thủ tục, hồ sơ xét, công nhận, công bố và thu hồi quyết định công nhận địa phương đạt chuẩn nông thôn mới, đạt chuẩn nông thôn mới nâng cao, đạt chuẩn nông thôn mới kiểu mẫu và hoàn thành nhiệm vụ xây dựng nông thôn mới giai đoạn 2021 – 2025;

Căn cứ Quyết định số 211/QĐ-TTg ngày 10 tháng 3 năm 2024 của Thủ tướng Chính phủ sửa đổi một số tiêu chí, chỉ tiêu của bộ tiêu chí quốc gia về xã nông thôn mới, bộ tiêu chí quốc gia về xã nông thôn mới nâng cao, bộ tiêu chí quốc gia về huyện nông thôn mới và bộ tiêu chí quốc gia về huyện nông thôn mới nâng cao giai đoạn 2021 - 2025; bổ sung tiêu chí huyện nông thôn mới đặc thù, không có đơn vị hành chính cấp xã giai đoạn 2021 - 2025;
Căn cứ Quyết định số 864/QĐ-UBND ngày 05 tháng 5 năm 2022 của Ủy ban nhân dân tỉnh Hậu Giang về việc ban hành Bộ tiêu chí xã nông thôn mới, Bộ tiêu chí xã nông thôn mới nâng cao và Bộ tiêu chí xã nông thôn mới kiểu mẫu tỉnh Hậu Giang giai đoạn 2021 - 2025; 

Căn cứ Quyết định số 980/QĐ-UBND ngày 11 tháng 7 năm 2024 của UBND tỉnh Hậu Giang về việc sửa đổi, bổ sung, bãi bỏ một số tiêu chí, chỉ tiêu của Bộ tiêu chí xã nông thôn mới, xã nông thôn mới nâng cao, huyện nông thôn mới, huyện nông thôn mới nâng cao giai đoạn 2021 - 2025 trên địa bàn tỉnh Hậu Giang; 
Căn cứ Kế hoạch số 100/KH-UBND ngày 26 tháng 5 năm 2022 của Ủy ban nhân dân tỉnh Hậu Giang về việc ban hành Kế hoạch thực hiện Chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới tỉnh Hậu Giang, giai đoạn 2021-2025;

Căn cứ Kế hoạch số 04/KH-BCĐ ngày 19 tháng 02 năm 2024 của Ban Chỉ đạo các chương trình mục tiêu quốc gia giai đoạn 2021 - 2025 tỉnh Hậu Giang về thực hiện Chương trình mục tiêu quốc gia về xây dựng nông thôn mới và Chương trình Mỗi xã một sản phẩm (OCOP) tỉnh Hậu Giang năm 2024;

Căn cứ Hướng dẫn số 01/HD-VPĐPCTMTQG ngày 06 tháng 10 năm 2022 của Văn phòng điều phối các chương trình mục tiêu quốc gia tỉnh Hậu Giang về trình tự thủ tục, hồ sơ xét công nhận, thu hồi quyết định công nhận xã đạt chuẩn nông thôn mới, nông thôn mới nâng cao, nông thôn mới kiểu mẫu; huyện đạt chuẩn nông thôn mới, nông thôn mới nâng cao; thị xã, thành phố hoàn thành nhiệm vụ xây dựng nông thôn mới trên địa bàn tỉnh Hậu Giang giai đoạn 2021-2025;

Căn cứ Nghị quyết số 66/NQ-HĐND ngày 18 tháng 12 năm 2024 của Hội đồng nhân dân huyện Châu Thành A về Kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội năm 2025;
Căn cứ Kế hoạch số 134/KH-UBND ngày 13 tháng 7 năm 2022 của UBND huyện Châu Thành A về việc Thực hiện Chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới trên địa bàn huyện Châu Thành A, giai đoạn 2021 - 2025;

Căn cứ Kế hoạch số 46/KH-BCĐ ngày 07 tháng 3 năm 2024 của Ban chỉ đạo các Chương trình mục tiêu quốc gia huyện Châu Thành A về việc thực hiện Chương trình mục tiêu quốc gia về xây dựng nông thôn mới và Chương trình mỗi xã một sản phẩm (OCOP) huyện Châu Thành A năm 2024;
Căn cứ kết quả thẩm tra, đánh giá cụ thể thực tế xây dựng xã nông thôn mới nâng cao trên địa bàn xã Nhơn Nghĩa A. 
Văn phòng điều phối nông thôn mới huyện xin báo cáo kết quả thẩm tra hồ sơ và mức độ đạt chuẩn xã nông thôn mới nâng cao năm 2025 đối với xã Nhơn Nghĩa A, cụ thể như sau:
I. KẾT QUẢ THẨM TRA
1. Hồ sơ, tài liệu chứng minh kết quả hoàn thành các tiêu chí xã NTM nâng cao

UBND xã Nhơn Nghĩa A có đầy đủ các báo cáo, hồ sơ minh chứng đạt các tiêu chí xã NTM nâng cao theo hướng dẫn của các Sở, ngành của tỉnh Hậu Giang.
- Thành phần hồ sơ gồm:

+ Tờ trình của Ủy ban nhân dân xã Nhơn Nghĩa A đề nghị thẩm tra, xét, công nhận xã đạt chuẩn nông thôn mới nâng cao (bản chính);

+ Biên bản cuộc họp của Ủy ban nhân dân xã Nhơn Nghĩa A đề nghị xét, công nhận xã đạt chuẩn nông thôn mới nâng cao (bản chính);

+ Báo cáo của Ủy ban nhân dân xã Nhơn Nghĩa A về kết quả thực hiện xây dựng xã nông thôn mới nâng cao (bản chính);

+ Báo cáo của Ủy ban nhân dân xã Nhơn Nghĩa A về tổng hợp ý kiến tham gia của Mặt trận Tổ quốc và các tổ chức chính trị - xã hội của xã đối với kết quả thực hiện xây dựng nông thôn mới nâng cao (bản chính);

+ Báo cáo của Ủy ban nhân dân xã Nhơn Nghĩa A về tình hình nợ đọng xây dựng cơ bản thuộc Chương trình MTQG xây dựng nông thôn mới nâng cao trên địa bàn xã (bản chính);

+ Văn bản công nhận, tái công nhận tiêu chí nông thôn mới, nông thôn mới nâng cao của các sở, ngành tỉnh.
+ Hình ảnh minh họa về kết quả về kết quả xây dựng xã đạt chuẩn nông thôn mới nâng cao của xã Nhơn Nghĩa A.

2. Về kết quả thực hiện các tiêu chí nông thôn mới nâng cao
Căn cứ kết quả thẩm tra thực tế tại xã Nhơn Nghĩa A, huyện Châu Thành A, đối chiếu với yêu cầu tiêu chí của Quyết định số 864/QĐ-UBND ngày 05 tháng 5 năm 2022, Quyết định số 980/QĐ-UBND ngày 11 tháng 7 năm 2024 của UBND tỉnh Hậu Giang và các văn bản hướng dẫn của các Sở, ngành có liên quan. Tính đến thời điểm thẩm tra, xã Nhơn Nghĩa A, huyện Châu Thành A cơ bản đã hoàn thành 19/19 tiêu chí nâng cao, đạt 100% so với yêu cầu quy định.

3. Về tình hình nợ đọng xây dựng cơ bản trong xây dựng nông thôn mới nâng cao

Xã Nhơn Nghĩa A không có nợ xây dựng cơ bản trong xây dựng nông thôn mới nâng cao theo quy định.

4. Lấy ý kiến sự hài lòng của người dân

Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam huyện Châu Thành A trình bày báo cáo kết quả lấy ý kiến sự hài lòng của người dân trên địa bàn xã đối với việc công nhận xã Nhơn Nghĩa A đạt chuẩn nông thôn mới nâng cao năm 2025.

- Tổng số phiếu được phát 2.560 phiếu/2.564 hộ, chiếm tỷ lệ 99,84% đại diện hộ gia đình trong toàn xã.
- Kết quả đánh giá sự hài lòng của người dân từ câu hỏi số 1 đến câu hỏi số 18 đạt từ 98,7% – 100% số người dân được hỏi hài lòng. Đối với câu hỏi số 19: về tổng thể, Ông/Bà hài lòng về kết quả xây dựng nông thôn mới nâng cao của địa phương như thế nào là 2.557/2.560 phiếu hài lòng, đạt 99,88%.  

5. Những mô hình xây dựng nông thôn mới tiêu biểu
- Mô hình giảm nghèo bền vững: Nuôi dê thương phẩm thuộc Chương trình mục tiêu quốc gia.

- Mô hình thu gom chất thải rắn sinh hoạt thực hiện Đề án Hậu Giang xanh.

- Mô hình Phụ nữ tham gia bảo vệ môi trường.

- Mô hình canh tác sầu riêng theo hướng VietGAP.

- Mô hình camera an ninh phòng chống tội phạm.

- Mô hình phát triển kinh tế nông thôn tích hợp đa giá trị (kinh tế, văn hóa, môi trường) của hộ kinh doanh Homestay Mương Đình ấp Nhơn Phú 1.

- Mô hình văn hóa cơ sở (câu lạc bộ đờn ca tài tử).

- Mô hình câu lạc bộ “thể dục thể thao” tại các điểm trường.

- Mô hình huy động những người am hiểu pháp luật có uy tín tham gia hoạt động Tổ hòa giải.

- Mô hình nhân dân tham gia hiến máu nhân đạo.
- Xã có 308 mô hình Nông dân sản xuất kinh doanh giỏi nổi bật, trong đó: có 273 mô hình trên 150 triệu đồng, nổi bật như:
+ Mô hình nuôi ong lấy mật của ông Trần Văn Minh (Sản phẩm OCOP 3 sao Mật ong hoa nhãn Tám Minh) tại ấp Nhơn Thuận 1A, tổng diện tích 0,1 ha cho thu nhập 120 triệu đồng/năm.

+ Mô hình trồng Sầu Riêng của ông Thái Ngọc Hậu tại ấp Nhơn Hoà, tổng diện tích 1ha cho thu nhập 1,4 tỷ đồng/ha/năm.

+ Mô hình trồng Sầu Riêng của ông Trần Văn Tích tại ấp Nhơn Thuận 1B, tổng diện tích 0,5ha cho thu nhập 1,3 tỷ đồng/ha/năm.

+ Mô hình trồng Nhãn Ido của ông Huỳnh Văn Đẳng tại ấp Nhơn Ninh, tổng diện tích 0,39ha cho thu nhập 251 triệu đồng/ha/năm.

+ Mô hình trồng Nhãn Ido của ông Diệp Văn Cầu tại ấp Nhơn Phú, tổng diện tích 1,2ha cho thu nhập 238 triệu đồng/ha/năm.

+ Mô hình nuôi lươn trong bể xi măng của ông Trương Văn Út tại ấp Nhơn Thọ, tổng diện tích nuôi lươn khoảng 200m2, cho thu nhập 250 triệu đồng/diện tích sản suất/vụ/năm.

+ Mô hình trồng Cam sành của ông Chung Văn Út Cọp tại ấp Nhơn Thọ, tổng diện tích 1,1ha cho thu nhập 455 triệu đồng/ha/năm.

II. ĐÁNH GIÁ

1. Ưu điểm

- Đảng ủy, UBND xã Nhơn Nghĩa A đã bám sát nhiệm vụ xây dựng nông thôn mới theo Kế hoạch của tỉnh, huyện.

- Công tác tuyên truyền, vận động người dân thực hiện các nội dung xây dựng nông thôn mới được triển khai đồng bộ hiệu quả qua nhiều hình thức, được nhân dân đồng tình ủng hộ. 

- Trong triển khai xây dựng nông thôn mới có thực hiện lồng ghép các chương trình, kế hoạch, đề án của tỉnh như: Đề án Hậu Giang xanh, triển khai hiệu quả chương trình mục tiêu Quốc gia giảm nghèo, Kế hoạch giảm nghèo của tỉnh, huyện từ đó góp phần thực hiện hoàn thành xây dựng nông thôn mới nâng cao trong năm.
2. Hạn chế

- Cảnh quan môi trường được xã quan tâm chỉ đạo thực hiện. Tuy nhiên, trên địa bàn của xã chưa có nhiều mô hình tuyến đường đẹp. Việc triển khai Đề án Hậu Giang xanh lồng ghép tiêu chí môi trường có lúc có nơi chưa đạt yêu cầu kế hoạch.

- Lĩnh vực kinh tế chủ yếu của xã Nhơn Nghĩa A chủ yếu là sản xuất nông nghiệp, hiện tải trên địa bàn có một số chủ thể đầu tư VietGAP, quy trình sản xuất tiên tiến (ISO) mang tính nhỏ lẻ, chưa có doanh nghiệp lớn đầu tư dự án vào lĩnh vực nông nghiệp công nghệ cao nên lĩnh vực này chưa tạo được đột phá.
III. KIẾN NGHỊ
- Đảng ủy, UBND xã và Nhân dân xã Nhơn Nghĩa A cần tiếp tục phát huy kết quả đạt được, duy trì và phát triển các nội dung tiêu chí về nông thôn mới nâng cao đảm bảo chất lượng, bền vững.
- Văn phòng Điều phối các chương trình mục tiêu quốc gia tỉnh Hậu Giang tham mưu trình Ủy ban nhân dân tỉnh xét công nhận xã Nhơn Nghĩa A đạt chuẩn nông thôn mới nâng cao năm 2025./. 
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