UBND HUYỆN CHÂU THÀNH A    CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
 BAN BIÊN TẬP ĐẶC SAN XUÂN                     Độc lập – Tự do – Hạnh phúc

  Số:        /ĐCĐSX-BBT		        Châu Thành A, ngày      tháng       năm 2020

ĐỀ CƯƠNG
ĐẶC SAN XUÂN TÂN SỬU NĂM 2021

Căn cứ Kế hoạch số: 01/KH-BBT ngày … tháng …. năm 2020 của Ban biên tập Đặc san Xuân huyện Châu Thành A về việc xuất bản Đặc san Xuân Tân Sửu năm 2021;
Nay, Ban biên tập định hướng đề cương và gợi ý thực hiện tin bài Đặc san Xuân Tân Sửu năm 2021 như sau:
I. CHỦ ĐỀ:
Chủ đề: “Mừng Đảng quang vinh – Mừng xuân Tân Sửu, Mừng quê hương Châu Thành A anh hùng”.
Qua đó đó phản ánh toàn diện các hoạt động trên mọi lĩnh vực xây dựng Đảng, Chính quyền, đoàn thể, phát triển kinh tế, văn hóa - xã hội, quốc phòng - an ninh; trong đó trọng tâm là những kết quả mà huyện Châu Thành A đạt được trong năm 2020, đặc biệt là tổ chức thành công Đại hội đại biểu Đảng bộ huyện lần thứ XII, nhiệm kỳ 2020 - 2025, những định hướng phát triển trong năm 2021 và những năm tiếp theo.
II. NỘI DUNG:
1. Đề tài về Đảng Cộng sản Việt Nam và Chủ tịch Hồ Chí Minh: 
Khoảng 10 - 15%/tổng số bài viết.
- Thư chúc tết của HU-HĐND-UBND-UBMTTQVN huyện Châu Thành A (Văn phòng Huyện ủy thực hiện);
- Bài viết ca ngợi Đảng.
- Bài viết ca ngợi Chủ tịch Hồ Chí Minh.
(Phòng Văn hóa và Thông tin huyện phát động).
2. Đề tài về mùa Xuân và Tết cổ truyền của dân tộc:
Khoảng 15 - 20%/tổng số bài viết.
Nội dung về những phong tục, tập quán tốt đẹp của dân tộc gắn với mùa xuân, gắn với Đảng, Bác Hồ và quê hương, đất nước; những nội dung, sắc thái đặc sắc về năm Tân Sửu làm nổi bật không khí tươi đẹp mùa xuân.
 (Phòng Văn hóa và Thông tin, Trung tâm VHTT-TT huyện phối hợp với Đài Truyền thanh huyện phát động).
3. Đề tài về nhiệm vụ chính trị, định hướng tương lai của địa phương, đơn vị:
Khoảng 30 - 40%/tổng số bài viết.
- Bài viết của đồng chí: Bí thư Huyện ủy về quyết tâm thực hiện Nghị quyết nhiệm kỳ 2020-2025, trọng tâm là năm 2021 (Đài Truyền thanh phối hợp với Văn phòng Huyện ủy thực hiện).
- Bài phỏng vấn: Chủ tịch UBND huyện về quá trình chỉ đạo, điều hành phát triển kinh tế, văn hóa, xã hội, quốc phòng, an ninh ở địa phương (Văn phòng HĐND&UBND thực hiện).
- Bài viết về: học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh chuyên đề 2020 “Tăng cường khối đại đoàn kết toàn dân tộc, xây dựng Đảng và hệ thống chính trị trong sạch, vững mạnh theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh” gắn với các mô hình học tập theo Bác (Ban Tuyên giáo Huyện ủy thực hiện).
- Bài viết về: Phát huy sức mạnh khối đại đoàn kết toàn dân tộc trong xây dựng quê hương Châu Thành A anh hùng (Đài Truyền thanh phối hợp với UBMTTQVN huyện thực hiện).
- Bài viết về: Châu Thành A tiềm năng phát triển du lịch nông nghiệp, nông thôn (Đài Truyền thanh phối hợp với Phòng VH&TT huyện thực hiện).
- Bài viết về: Mô hình giúp nhau phát triển kinh tế trong Đoàn viên Hội viên (Huyện đoàn thực hiện).
- Bài viết về: Gương nhà giáo ưu tú (Phòng GD&ĐT phối hợp với Đài truyền thanh huyện thực hiện).
- Bài viết: Quá trình xây dựng xã Nông thôn nâng cao Thạnh Xuân và định hướng xây dựng xã nông thôn mới nâng cao Trường Long Tây, Nhơn Nghĩa A (Đài Truyền thanh phối hợp với Phòng NN&PTNT thực hiện).
- Bài viết về: Một số mô hình hiệu quả từ công tác Dân vận chính quyền và thực hiện quy chế dân chủ ở cơ sở (Đài Truyền thanh phối hợp với Ban Dân vận Huyện ủy huyện thực hiện).
- Bài viết về: Quá trình thực hiện Chương trình mục tiêu quốc gia giảm nghèo bền vững giai đoạn 2016 - 2020 (Phòng Lao động, Thương binh và xã hội thực hiện).
[bookmark: _GoBack]- Bài viết về: Chiến dịch giao thông thủy lợi mùa khô và trồng cây (Đài Truyền thanh, phối hợp với phòng Kinh tế và Hạ tầng huyện và Phòng NN&PTNN huyện thực hiện).
- Bài viết về: Châu Thành A qua quá trình 20 năm xây dựng và phát triển gắn với danh hiệu Anh hùng lao động thời kỳ đổi mới (Đài Truyền thanh phối hợp với Văn phòng HĐND&UBND và Phòng Nội vụ huyện thực hiện).
- Bài viết: Châu Thành A thực hiện tốt các phong trào thi đua yêu nước (Phòng Nội vụ phối hợp với Đài truyền thanh huyện thực hiện).
- Bài viết về: Thực hiện mô hình học tập và làm theo Bác “Nâng cao chất lượng hoạt động xây dựng Đảng và hệ thống chính trị tại chi bộ ấp 3A thị trấn Bảy Ngàn”. (Đài Truyền thanh huyện thực hiện).
- Bài viết về: Thông qua công tác đối thoại kịp thời giúp đỡ các gia đình chính sách, hộ nghèo, cận nghèo vươn lên trong cuộc sống.
- Bài viết về: Mô hình trải nghiệm một ngày làm nông dân (Đài Truyền thanh phối hợp với Phòng GD&ĐT huyện thực hiện).
- Đài Truyền thanh huyện thực hiện các bài viết về mô hình làm ăn có hiệu quả như: 
+ Mô hình trồng sầu riêng R6 của ông Lê Hồng Phúc, ấp Láng Hầm thị trấn Rạch Gòi; 
+ Rượu Chanh của bà Nguyễn Thị Trang, ấp Xáng Mới C, thị trấn Rạch Gòi; 
+ Cơ sở Nước Chấm của ông Nguyễn Văn Hoàn, ấp Tân Phú, thị trấn Cái Tắc; 
+ Mô hình Lươn của hộ Nguyễn Văn Thanh, ấp 2A, thị trấn Bảy Ngàn;
+ Mô hình trồng Mít Thái của hộ ông Phan Văn Tiến, ấp Trường Hòa, xã Trường Long A; 
+ Cơ sở sản xuất Trà Mãng Cầu của hộ ông Nguyễn Phước Lâm, ấp Trường Lợi A, xã Trường Long A (sản phẩm OCOP đạt 3 sao); 
+ Mô hình trồng Quýt đường của hộ ông Nguyễn Văn Dương, ấp Trường Lợi A, xã Trường Long A;
+ Mô hình trồng Chanh không hạt của hộ ông Nguyễn Thanh Giang, ấp Nhơn Thuận 1A, xã Nhơn Nghĩa A;
+ Mô hình trồng Nhãn IDO của hộ ông Đỗ Văn Chính, ấp Nhơn Phú 1, xã Nhơn Nghĩa A; 
- Các bài viết với nội dung tập trung khai thác các làng nghề truyền thống, gương điển hình trong phong trào xây dựng huyện nông thôn mới, đô thị văn minh tại địa phương (Đài Truyền thanh huyện thực hiện).
4. Sáng tác mới về những đề tài xuân dân tộc:
Khoảng 10 - 15%/tổng số bài viết.
Nội dung sáng tác mới có ý nghĩa giáo dục về tình yêu quê hương, đất nước, tình yêu biển đảo làm tăng thêm sự phong phú của Đặc san Xuân.
- Ký, truyện ngắn, tùy bút, thơ... 
- Các sáng tác về tân nhạc, bài vọng cổ, câu đối...
- Ảnh nghệ thuật, Tranh minh họa: Sử dụng hình thức vẽ đơn giản dễ hiểu, nội dung phản ánh những phong tục tập quán tốt đẹp trong việc vui xuân đón tết cổ truyền của dân tộc hoặc phê phán những hủ tục, những thói hư tật xấu, các tệ nạn xã hội (đá gà, cờ bạc…). Qua đó, nhằm giáo dục cho mọi người ý thức vui xuân đón tết với tinh thần đoàn kết, an toàn và tiết kiệm.
(Phòng Văn hóa và Thông tin, Trung tâm VHTT-TT huyện phối hợp với Đài Truyền thanh huyện phát động).
III. HÌNH THỨC VÀ PHƯƠNG PHÁP NGHIỆP VỤ:
1. Hình thức thể hiện:
- Loại hình báo chí: Chính luận, phỏng vấn, phóng sự, ký sự, bút ký, bài phản ảnh, nghiên cứu, ảnh báo chí…
- Loại hình sáng tác văn học nghệ thuật: Ký, truyện ngắn, tùy bút, thơ, tân nhạc, bài vọng cổ, câu đối, ảnh nghệ thuật, tranh biếm họa…
2. Phương pháp tác nghiệp:
Thông tin phản ánh trong bài viết cần đảm bảo sự khách quan, chính xác, trung thực và đầy đủ. Ngôn ngữ của bài viết thể hiện đúng phong cách của báo chí hoặc văn phông sáng tác đảm bảo người đọc dễ hiểu, dễ tiếp thu. Không sử dụng văn phông hành chính (sao chép báo cáo).
Khuyến khích các tác phẩm có tính sáng tạo và phát hiện cái mới; các tác phẩm sử dụng ảnh đẹp, phù hợp với chủ đề Đặc san và bài viết.
3. Trình bày và in ấn:	
Trình bày các mảng đề tài các bài viết hài hòa, cân đối trong bố cục tổng thể của Đặc san. Mỗi bài viết có từ 01 - 02 ảnh minh họa phù hợp, có chú thích rõ ràng để bổ sung cho bài viết.  
Hình ảnh sử dụng trên trang bìa 01 Đặc san Xuân Tân Sửu năm 2021 là hình ảnh chưa được sử dụng làm bìa bản tin số xuân những năm trước của các cơ quan, đơn vị xuất bản Đặc san Xuân và Bản tin trên địa bàn huyện Châu Thành A.
Phải ghi rõ tên địa phương thực hiện Đặc san Xuân.
IV. THỜI GIAN THỰC HIỆN:
- Thời gian nhận bài từ nay đến ngày 22/12/2020 (nhằm ngày 09/11 năm Canh Tý). 
Các tác giả, cộng tác viên vui lòng gửi file bài và ảnh theo địa chỉ Email: nguyenngocchan1979@gmail.com để tổng hợp trình Ban biên tập. Điện thoại di động 0946.747.887 gặp đồng chí Nguyễn Ngọc Chấn để được thông tin thêm.
V. TỔ CHỨC THỰC HIỆN:
- Phòng Văn hóa và Thông tin huyện chịu trách nhiệm dự trù kinh phí, nhận bài và ảnh của tác giả, cộng tác viên, đồng thời chịu trách nhiệm in ấn và phát hành Đặc san Xuân năm 2021 (phát hành trước Tết nguyên đán).
- Đài tuyền thanh huyện chịu trách nhiệm tuyên truyền phát động rộng rãi trên các phương tiện thông tin đại chúng từ huyện đến cơ sở và phối hợp cùng các ngành có liên quan thực hiện tin, bài, đảm bảo chất lượng, hiệu quả theo thời gian. 
- Trung tâm VHTT-TT huyện thực hiện công tác thông tin, tuyên truyền, phát động sâu rộng trong các cơ quan, đơn vị và ra tận quần chúng Nhân dân nhằm thu hút các thành phần trong xã hội tham gia viết bài và thực hiện ảnh cộng tác.
- Phòng Giáo dục và Đào tạo huyện tổ chức vận động các trường THPT, THCS, trong cán bộ giáo viên và học sinh tham gia viết bài cộng tác góp phần cho Đặc san Xuân thêm phong phú, màu sắc hơn.
- Các phòng, ban, ngành, mặt trận và đoàn thể huyện; Ủy ban nhân dân các xã, thị trấn tiếp tục tuyên truyền phát động, vận động trong cán bộ, công chức, viên chức và quần chúng Nhân dân tham gia cộng tác bài viết gửi về Ban biên tập.
Trên đây là định hướng đề cương và gợi ý thực hiện tin bài Đặc san Xuân Tân Sửu năm 2021 của Ban Biên tập huyện Châu Thành A. Trong quá trình thực hiện, Ban biên tập sẽ thường xuyên tổ chức sơ kết, đánh giá trong từng thời điểm thích hợp để kịp thời tháo gỡ những khó khăn, vướng mắc./.

Nơi nhận:							KT. TRƯỞNG BAN 
- Thường trực Huyện ủy (để b/c);             			PHÓ TRƯỞNG BAN
- Thường trực HĐND-UBND huyện(để b/c);             
- Đ/c Nguyễn Công Duy, Trưởng Ban biên tập (để b/c);             			
- Thành viên Ban Biên tập;
- Các đơn vị có liên quan;
- Lưu: VT.
					
     					       

TRƯỞNG PHÒNG VH&TT HUYỆN
            Nguyễn Văn Hóa
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