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MỘT SỐ QUY ĐỊNH MỚI VỀ CHẾ ĐỘ NGHỈ
CỦA QUÂN NHÂN CHUYÊN NGHIỆP
[bookmark: _GoBack]Ngày 23 tháng 8 năm 2021, Bộ trưởng Bộ Quốc phòng đã ban hành Thông tư số 109/2021/TT-BQP sửa đổi, bổ sung một số điều của Thông tư số 113/2016/TT-BQP ngày 23 tháng 8 năm 2016 của Bộ trưởng Bộ Quốc phòng quy định chế độ nghỉ của quân nhân chuyên nghiệp, công nhân và viên chức quốc phòng (gọi tắt là Thông tư số 109/2021/TT-BQP). Theo đó, có một số điểm mới như sau: 
1. Thêm quy định về ngày nghỉ hàng tuần do huấn luyện
Giống như quy định trước đây tại Điều 4 của Thông tư số 113/2016/TT-BQP, quân nhân chuyên nghiệp được nghỉ hằng tuần vào thứ Bảy và Chủ nhật. Ngoài ra, cũng theo quy định này quân nhân chuyên nghiệp có thể được nghỉ bù vào ngày khác trong tuần nếu do tính chất, nhiệm vụ đặc biệt của đơn vị không thể nghỉ vào hai ngày này được. Việc nghỉ bù ngày nào sẽ do chỉ huy đơn vị sắp xếp. Tuy nhiên, theo quy định mới tại Khoản 1 Điều 1 Thông tư số 109/2021/TT-BQP nếu đơn vị thực hiện nhiệm vụ huấn luyện, sẵn sàng chiến đấu hoặc do yêu cầu nhiệm vụ của đơn vị đó thì việc nghỉ hằng tuần sẽ do chỉ huy cấp trung đoàn và tương đương trở lên thực hiện. Việc sắp xếp nghỉ thế nào phải căn cứ vào tình hình nhiệm vụ của đơn vị.
Như vậy, so với quy định cũ, Thông tư số 109/2021/TT-BQP đã quy định cụ thể hơn người có thẩm quyền thực hiện việc nghỉ hằng tuần của quân nhân chuyên nghiệp cũng như bổ sung thêm trường hợp có thể sắp xếp nghỉ hằng tuần khác ngày thứ Bảy và Chủ nhật là do huấn luyện, sẵn sàng chiến đấu.
2. Thêm trường hợp nghỉ phép 10 ngày/năm khi đóng quân xa nhà
Một trong những thay đổi mới của Thông tư số 109/2021/TT-BQP so với trước đây là quy định về nghỉ phép hằng năm. Theo đó, quân nhân chuyên nghiệp được nghỉ phép hằng năm với thời gian như sau:
- Dưới 15 năm công tác được nghỉ 20 ngày.
- Từ đủ 15 năm đến dưới 25 năm công tác được nghỉ 25 ngày.
- Từ đủ 25 năm công tác trở lên được nghỉ 30 ngày.
Những quy định trên không khác biệt so với quy định cũ tại Điều 5 của  Thông tư số 113/2016/TT-BQP. Tuy nhiên, theo Khoản 2 Điều 1 Thông tư số 109/2021/TT-BQP quy định Quân nhân chuyên nghiệp, công nhân và viên chức quốc phòng đóng quân ở đơn vị xa gia đình (nơi cư trú của vợ hoặc chồng; con đẻ, con nuôi hợp pháp; bố, mẹ, người nuôi dưỡng hợp pháp của bản thân, của vợ hoặc của chồng) khi nghỉ phép hằng năm được nghỉ thêm:
- Được nghỉ 10 ngày khi thuộc một trong các trường hợp sau:
+ Đóng quân cách xa gia đình từ 500 km trở lên.
+ Đóng quân ở địa bàn vùng sâu, vùng xa, vùng biên giới cách xa gia đình từ 300 km trở lên.
+ Đóng quân tại các đảo thuộc quần đảo Trường Sa và ở Nhà giàn DK1.
- Được nghỉ 05 ngày khi thuộc một trong các trường hợp sau:
 + Đóng quân cách xa gia đình từ 300 km đến dưới 500 km.
+ Đóng quân ở địa bàn vùng sâu, vùng xa, vùng biên giới cách xa gia đình từ 200 km đến dưới 300 km và có hệ số khu vực 0,5 trở lên.
+ Đóng quân tại các đảo được hưởng phụ cấp khu vực. 
- Thời gian đi đường không tính vào số ngày được nghỉ phép đối với các trường hợp:
+ Nghỉ phép năm.
+ Nghỉ phép năm thuộc các trường hợp được nghỉ thêm.
+ Nghỉ phép đặc biệt. 
- Do yêu cầu nhiệm vụ, quân nhân chuyên nghiệp chưa nghỉ phép năm hoặc nghỉ chưa hết số ngày phép năm thì chỉ huy đơn vị xem xét cho nghỉ bù vào năm sau.
- Nếu vẫn không thể bố trí cho nghỉ phép thì quân nhân chuyên nghiệp được xem xét, thanh toán tiền lương đối với số ngày chưa nghỉ phép năm.
- Tỷ lệ nghỉ thường xuyên không quá 15% quân số của đơn vị.
- Đơn vị không sẵn sàng chiến đấu: Thực hiện nghỉ phép phù hợp với tính chất, yêu cầu nhiệm vụ.
- Học viện, nhà trường bố trí nghỉ phép tập trung vào dịp nghỉ hè.
Như vậy, theo quy định mới, bổ sung thêm trường hợp được nghỉ phép thêm 10 ngày/năm với quân nhân đóng quân ở đơn vị xa gia đình là người đóng quân ở địa bàn vùng sâu, vùng xa, vùng biên giới cách xa gia đình từ 300km trở lên. Trong đó, xác định đơn vị xa gia đình căn cứ vào nơi cư trú của vợ/chồng, con đẻ, con nuôi hợp pháp; bố mẹ, người nuôi dưỡng hợp pháp của quân nhân đó hoặc của vợ/chồng người đó…
3. Quy định mới về ngày nghỉ lễ, Tết của quân nhân 
Hằng năm, quân nhân chuyên nghiệp, công nhân và viên chức quốc phòng được nghỉ ngày lễ, tết theo quy định tại khoản 1 Điều 112 của Bộ luật Lao động. Ngoài ra, quân nhân chuyên nghiệp cũng được nghỉ vào ngày thành lập Quân đội nhân dân Việt Nam (22.12) như quy định trước đây tại Thông tư số 113/2016/TT-BQP. Tuy nhiên, Thông tư số 109/2021/TT-BQP đã không còn quy định ngày nghỉ lễ, Tết trùng với ngày nghỉ hằng tuần thì được nghỉ bù vào những ngày kế tiếp mà thay vào đó lại quy định nếu do nhiệm vụ huấn luyện, sẵn sàng chiến đấu hoặc do yêu cầu nhiệm vụ, việc nghỉ lễ, Tết sẽ căn cứ vào tình hình thực tế nhiệm vụ của đơn vị.
	Thông tư số 109/2021/TT-BQP có hiệu lực thi hành kể từ ngày 10 tháng 10 năm 2021.
                                                                                           Cao Cường
